

## 患者家属

## 女儿在医院做手术后陷入昏迷,随后进ICU抢救

“谁能想到,女儿只是做了一个小手术,昏迷后竟再也没有醒过来。”今年59岁的陈学义清楚地记得,2016年10月27日,他接到女婿打来的电话,称其女儿陈海虹在三亚市中医院做子宫粘连电切术,手术时长两个小时,术后一直昏迷不醒。

陈学义立即往医院赶,“我赶到医院,得知女儿在ICU抢救,出现了脑水肿和肺水肿的症状,当时,医院已经连夜从海南省某医院请来专家进行会诊。”陈学义回忆道,因为是小手术,女儿女婿根本没提前将做手术这件事告诉家人,直到女儿出事后才打电话告诉他。

陈学义说,一名姓蒋的专家连夜赶到三亚市中医院进行会诊。此外,陈学义次日还自费从广东省某公立医院请了一名专家前来三亚联合会诊。“我只想救我女儿,卖房卖血都行,只要能救回我女儿,我什么都愿意付出。”陈学义说,会诊结束后,当他送广东的专家前往机场时,该专家建议他不要转院,“虽然他没有明说,但已经透露出救治不过来的信息。”陈学义称,他隐约感觉到情况不妙,但仍希望会有奇迹发生。而在这期间,三亚市中医院方面称仍在抢救患者。

## 从医院复印的两份手术记录单不一样,咋回事?

由于女儿陈海虹一直住在ICU病房且处于昏迷状态,迟迟不见好转,2016年11月中旬,陈学义到三亚市中医院要求复印病历,希望找其他专家给女儿会诊。“复印病历时困难重重,最后医院复印了一份手术记录单给我。”陈学义说。

陈学义告诉记者,有一天,女婿接到一个电话,对方称,陈海虹的麻醉医生无资质,有人已经对其女儿的手术记录单“动了手脚”。起初,陈学义认为不太可能,“三亚市中医院属于三甲医院,应该不会做这种事。”

陈学义说,2016年12月初,他再次要求复印手术记录单。“这一次,三亚市中医院非常敏感,一直不愿意给我复印。掩饰就说明有事,我们当时有了一些过激行为,为此也受到了处罚,不过这个处罚我们认了。后来医调委介入调查,我们终于拿到了手术记录单的复印件。”陈学义说,他对比两份手术记录单发现,上面记录的信息果然有不一样的地方,但他还来不及搞清楚是怎么回事,噩耗就传来了。

2016年12月5日,陈学义一家收到了医院下发的死亡通知书,这让他们难以接受。“好好的一个人进了医院,一个小手术后就没了,白发人送黑发人不说,关键是外孙女当时才两岁,最需要妈妈照顾,这一纸死亡通知来得太突然。”陈学义说。

## “负责麻醉的医生无执业医师资格证,涉嫌非法行医”

陈学义说,女儿离世一年后,外孙女被送到了爷爷奶奶家,为了生活,女婿不得不外出工作,“我老婆一直不能接受女儿走了的事实,整天处于恍惚的状态。我不能倒下,女儿的事应该有一个说法。”

陈学义向记者出示了两份手术记录单的复印件。记者看到,其中一份盖有三亚市中医院病案室的公章,另一份没有盖章。两份手术记录单的患者姓名、住院号及手术日期相同,手术时间不同。其中一份手术记录单上显示,麻醉医师为马某清、陈某妃,术者为许某萍、张某瑜,没有注明巡回护士及指导者;另一份手术记录单上,麻醉医师变成了何某喜、陈某妃,术者为徐某仙、许某萍、张某瑜3人,巡回护士为肖某妮,指导者为徐某仙,该手术记录单上有3名术者的手写签名,而另一份手术记录单只有一名术者的手写签名,另一人的签名是打印上去的。

除了手术记录单“有问题”外,陈学义还发现,负责麻醉的医生陈某妃根本没有执业医师资格证。“一个手术为什么有两份不同的手术记录单?没有执业医师证的人能独立完成临床手术的麻醉工作吗?”2017年11月6日,陈学义写信向三亚市卫计委举报称,三亚市中医院及麻醉医生陈某妃涉嫌非法行医致患者死亡;医院大面积篡改病历,涉嫌违反国家相关法律法规及病历造假;医院向患者家属隐瞒患者死亡时间,骗取患者家属大额医疗费用。

好好的人进了医院  
一台小手术后  
人没了

女儿术后昏迷再也没醒来,59岁男子举报三亚市中医院:具体负责麻醉的医生无执业医师资格证,且一台手术竟有两份不同的手术记录单

三亚卫计委对相关责任人作出处罚,并责令医院改正



陈学义申请行政复议已被受理

本报讯 今年59岁的三亚男子陈学义,两年前失去了自己年仅28岁的爱女。如今,每次经过三亚市中医院,他的心情都很复杂,“谁能想到,女儿只是做了一个小手术,昏迷后竟再也没有醒过来。”陈学义说,2016年10月27日,女儿在三亚市中医院做子宫粘连电切术,结果手术后一直昏迷不醒,于同年12月5日离世。

后来,陈学义发现,负责给女儿麻醉的医生陈某妃没有执业医师证,且一台手术居然有两份不同的手术记录单。于是他向三亚市卫生和计划生育委员会举报三亚市中医院及陈某妃涉嫌非法行医致患者死亡以及该院涉嫌病历造假等。

今年5月7日,三亚市卫计委回复称,经调查,事发时陈某妃尚未获得执业医师资格证,但不构成非法行医;陈某妃的指导医师在患者手术期间未在现场监督指导,存在监督不到位的情况,责令医院改正。此外,两份手术记录单确实存在出入,卫计委对书写记录单的人员处以警告的行政处罚。

陈学义认为,三亚市卫计委对三亚市中医院的处罚太轻,已向三亚市政府申请行政复议,目前已被受理。 记者 畅凯 文/图

麻醉医师:何某喜、陈某妃  
术者:徐某仙、许某萍、张某瑜 助手:肖某妮  
手术之准备、姿势、步骤、病理发现

麻醉医师和术者不同  
两份手术记录单的

实施手术:  
麻醉医师:马某清、陈某妃 巡回  
术者:许某萍、张某瑜 助手:陈某妃  
手术之准备、姿势、步骤、病理发现  
消毒,铺无菌孔巾,消毒

## 最新消息

## 患者家属申请行政复议,“处罚太轻,我们不能接受”

9月4日下午,记者前往三亚市中医院了解相关情况。该院相关负责人表示,三亚市卫计委是该院的主管单位,“具体调查结果已经有了。”该负责人表示,目前陈学义等人对于卫计委的回复函提出了行政复议申请,具体情况需要等待行政复议结果出来才知道。

陈学义告诉记者,他对于三亚市卫计委认定的“陈某妃无执业医师资格证及两份手术记录单不一致”的事实没有异议,“之所以申请行政复议,是因为(对医院)处罚太轻了,作为家属,我们不能接受,对于部分调查内容也不认可。”陈学义说。

据悉,8月15日,陈学义拿到了三亚市政府的《行政复议延期审理通知书》。该《通知书》回复称,“陈学义不服三亚市卫生和计划生育委员会做出的回复,所认定的事实及行政处罚,申请行政复议案,本机关依法予以受理。经审查,本机关认为,本案情况复杂,不能在规定的期限内做出行政复议决定。根据有关规定,行政复议决定延期30日做出。”

现在,陈学义除了为女儿的事奔波,还要照顾生病的妻子,抽空去看望外孙女。“每次外孙女要妈妈,我们都只能骗她说妈妈去工作了。”陈学义说,4岁的外孙女有时会提出给妈妈打电话,让妈妈暂时不要工作回来陪自己,但他却无法答应外孙女,“女儿的事一天不解决,我不能哭也不能倒下,我要等一个结果。”

## 三亚市卫计委

## 无法认定无证麻醉医生的诊疗活动与患者死亡之间具有因果关系

2018年5月7日,三亚市卫计委关于陈学义举报三亚市中医院涉嫌雇用无证麻醉医生,致使患者陈海虹死亡一案进行了回复:据调查,事发时陈某妃尚未获得执业医师资格证,在对陈海虹进行手术前,由何某喜和陈某妃共同商讨并制定麻醉方案,具体进行麻醉时由陈某妃负责操作,手术过程中由陈某妃负责检测。根据有关规定,陈某妃虽未取得执业医师证,但其系具有医学教育背景的毕业生,依法可以根据三亚市中医院

的安排及在指导医师的指导监督下进行相应的诊疗活动。因此,陈某妃不构成独立行医,亦不构成非法行医。何某喜作为陈某妃的指导医师,在陈海虹手术期间,未在现场监督指导,存在一定的监督不到位的情况。对此,三亚市卫计委责令医院进行改正。关于陈某妃的诊疗活动与患者陈海虹死亡之间是否具有因果关系,因患者死因暂无法查明,亦没有权威机构对其作出鉴定,卫计委目前无法作出认定。

## 两份手术记录单确有出入,已对书写记录单的人员作出警告处罚

关于“三亚市中医院是否存在篡改病历”的情况,三亚市卫计委回复称,经调查,在陈海虹一案中存在两份手术记录单,两份手术记录单在麻醉医师、术者、手术过程等记录上存在出入。该两份记录单均系医师许某萍书写,调查期间,许某萍无法提供两份记载不同的记录单。根据相关规定,医师

在诊疗活动中,不得隐匿、伪造、销毁医学有关资料,三亚市卫计委依法对许某萍处以警告的行政处罚。

此外,三亚市卫计委表示,目前患者陈海虹死因不明,没有证据表明三亚市中医院存在故意隐瞒患者死亡时间的情况,死亡时间只能根据《居民死亡医学证明(推断)书》判定。